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W związku z tym, że w maju rozpoczęła się wymiana świadectw udziałowych na

akcje Narodowych Funduszy Inwestycyjnych, w jednym z ostatnich sondaży CBOS ponownie

podjęliśmy ten temat1.

Kiedy w grudniu ‘96 pytaliśmy respondentów, co zrobili ze swoim świadectwem

udziałowym, ponad połowa twierdziła, że je sprzedała bądź oddała komuś, natomiast 47%

ankietowanych zatrzymało je2. W maju ‘97 świadectwa posiadało jeszcze 35% badanych.

Osoby, które sprzedały świadectwa, stanowią większość spośród tych, którzy się ich pozbyli.

Co jedenasty respondent podarował je w prezencie. Znikomy odsetek ankietowanych

zdematerializował świadectwo w biurze maklerskim.

CBOS

Czy ma Pan(i) jeszcze swoje świadectwo udziałowe przypadające każdemu
obywatelowi w ramach Programu Powszechnej Prywatyzacji?*

N= 1081
Nie, już  je sprzedałe(a)m 51%

Tak, mam 35%

Nie, podarowałe(a)m je komuś 9%

Nie, zdematerializowałe(a)m je w biurze maklerskim 3%

Nie, w ogóle go nie odebrałe(a)m 3%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (84) przeprowadzono w dniach 15-19 maja ‘97 na  1142-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
2 Por. komunikat CBOS „Świadectwa udziałowe”, styczeń ‘97.
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Świadectwa udziałowe zatrzymali przede wszystkim badani z wyższym

wykształceniem (70%), kadra kierownicza i inteligencja (67%), mieszkańcy dużych miast

(58%) oraz osoby o najwyższych dochodach (58%). Najstarsi respondenci częściej niż

pozostali podarowali swoje świadectwa w  prezencie (24%). Na sprzedanie świadectwa

zdecydowali się przede wszystkim: robotnicy niewykwalifikowani (74%), rolnicy (71%),

bezrobotni (69%), a także ankietowani o najniższych dochodach na osobę w  gospodarstwie

domowym (64%), źle oceniający własne warunki materialne (60%) oraz badani

z  wykształceniem zasadniczym zawodowym (60%) i podstawowym (54%),

Spośród respondentów, którzy są jeszcze posiadaczami świadectw, blisko połowa

przyznaje, że nie zastanawiała się, co z nimi zrobi. Ponad jedna piąta badanych zamierza

zdematerializować świadectwo w biurze maklerskim, co szósty deklaruje, że je sprzeda, co

ósmy zaś ma zamiar podarować je komuś.

ODPOWIEDZI OSÓB, KTÓRE ZATRZYMAŁY ŚWIADECTWO UDZIAŁOWE (N=374)
CBOS

A co zamierza Pan(i) z nim zrobić?

Zamierzam je zdematerializować w biurze maklerskim 22%

Zamierzam sprzedać 16%

Zamierzam je podarować komuś z rodziny 12%

Zamierzam je podarować komuś spoza rodziny 1%

Jeszcze nie zastanawiałe(a)m się nad tym 49%

Zamianę świadectw na akcje Narodowych Funduszy Inwestycyjnych planują

najczęściej osoby z wyższym wykształceniem (40%), natomiast sprzedaż świadectw -

ankietowani z wykształceniem podstawowym (26%).
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Niski jest poziom wiedzy badanych o Programie Powszechnej Prywatyzacji.

Największa grupa respondentów nie potrafi powiedzieć, co można będzie uzyskać za

świadectwo udziałowe lub ma błędny pogląd w tej sprawie. Co szósty ankietowany jest

zdania,  że może wybrać jeden z funduszy NFI, w którym dzięki świadectwom chciałby mieć

swoje udziały. Co ósmy uważa, że ma prawo do udziałów w przedsiębiorstwach, które są

prywatyzowane w danym roku. Niewielka grupa badanych liczy na ulgi podatkowe.

O tym,  że  za świadectwo można uzyskać po jednej akcji każdego z  Narodowych

Funduszy Inwestycyjnych, częściej wiedzą posiadacze świadectw, niż ci, którzy się ich

pozbyli. Lepiej zorientowani są respondenci z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza,

inteligencja, uczniowie i studenci.

Najmniej prawidłowych odpowiedzi udzielili badani z wykształceniem podstawo-

wym i zasadniczym zawodowym, robotnicy niewykwalifikowani, osoby o najniższych

dochodach, bezrobotni i najstarsi ankietowani.

CBOS
RYS. 1. CO, PANA(I) ZDANIEM, MOŻNA BĘDZIE UZYSKAĆ ZA ŚWIADECTWO UDZIAŁOWE?
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Ulgę podatkową
Akcje przedsiębiorstw prywa-
tyzowanych w danym roku

Akcje wybranych przez siebie
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Trudno powiedzieć
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Od grudnia ‘96 do maja ‘97 zmalała (z 47 do 35%) liczba posiadających świadectwa

udziałowe. Do grupy osób, które zatrzymały świadectwa, należą przede wszystkim badani

lepiej wykształceni i dobrze sytuowani. Znikomy odsetek (3%) zdematerializował świadectwa

w  biurze maklerskim. Spośród tych, którzy  posiadają jeszcze świadectwa udziałowe, blisko

połowa przyznaje, że nie zastanawiała się, co z nimi zrobi. Ponad jedna piąta zamierza je

zdematerializować. Znaczna część badanych nie wie, co można będzie uzyskać za świadectwo

udziałowe lub ma błędny pogląd w tej sprawie.

Można przypuszczać, że grupa posiadaczy świadectw udziałowych będzie malała. Być

może informacja o tym, co można za świadectwo uzyskać i jak z nim dalej postąpić,

zachęciłaby większą liczbę osób do ich zatrzymania.


